

忆郭淦老学长

○马利国（1993级材料）

郭淦，1927年4月25日出生于天津，1946年考入清华大学航空系，1952年毕业分配到哈尔滨航空工业学校，先后任学科副主任、主任、教研室主任，哈尔滨工业大学二部教研室主任，国营风华机器厂（254厂）基建技术组长、技革组长。1980年调入北华航天工业学院（前身廊坊精密机械工业学校），1989年晋升为教授。曾兼任航天工业部教材编审室主任、中国继续工程教育协会理事、国防科技工业工程教育协会理事、河北省力学学会理事、《河北力学》副主编，美国工程教育协会会员。2017年6月6日在廊坊逝世，享年91岁。

郭淦老学长走了，走得很安静。

最近一次见他是在今年春节前，我携了富建学弟去家中看望。那时郭淦老学长已卧病多时，女儿说他刚刚睡下，我知他气力衰弱，实在不忍打扰。女儿还是坚持把



郭淦老学长参加廊坊校友会活动时留影

我们领到他床前，轻轻呼唤了几声，他似乎知道我们到了，挣扎着要坐起来，但是已很困难。他喃喃地说道：“不太礼貌了，不太礼貌了！”声音很轻，但很清晰，这说明他虽久病但意识很清楚。他的眼里很快闪过一丝不为旁人所察觉的光芒，我想他一定特别想像从前一样与我们这些年轻学弟畅快地交谈，就连忙拉了富建学弟抱拳致意。

初识郭淦老学长，在11年前。记得有一天，仿佛是刚刚开学的样子，夏日的炎热还没有退去，母校叶宏开老师来访，王尚真会长叫和我一起参加接待。在席间，我了解到叶老师此次来访主要是拜访郭淦、王尚真等航院老校友，征集校史资料，为母校刚刚成立不久的航天航空学院接续历史。郭淦老学长那时精神抖擞，思维敏捷，做起事来风风火火，一点儿也不输给年轻人，更不像已届八十高龄的老人。他不仅提供了有价值的资料，还多方联络，多次往返母校，为50多位老航院校友返校聚会做了大量的工作。郭淦老学长对母校、对校友那一团火的热情，给我们留下了深刻的印象。

后来我参与校友会的工作渐渐多起来，与郭淦老学长也越来越熟识，我们成了忘年交，他总是亲切地称呼我学弟。他是一个闲不住的人。当时廊坊的新奥集团正在拓展高技术板块，他就和王尚真会长上母校为企业延揽人才。为了实现无缝对

□ 怀念师友

接，有一次他还带车到母校接了有关部门的老师到新奥洽谈合作事宜。清华校友、著名风能专家夏武祥教授也被他请到新奥商谈技术工作。他格外钟情于校友活动。北京奥运那年冬天，他携夫人到新西兰二女儿家度假，也不忘和当地校友组织密切联系，使新西兰和廊坊两个校友会建立起友好关系。回国后，他不仅帮助新西兰校友会与校友总会取得联络，还带回了新西兰旅游合作项目，并多方寻求合作机会。正是郭淦老学长的热心、无私和细致，促成了校友总会秘书长郭樾老师带队到廊坊校友会调研指导工作，我有幸参加了那次会面。

他是年轻校友的好师长。在他那简朴却温馨、又不失书卷气的客厅里，路万里学长讲述过创业的故事，我看到郭淦老学长掩不住的欣喜。也是在这里，我和春宜校友常听他讲起园子里的老故事，听他点拨人生的道理。他有一台电脑，年纪虽大却学会了打字，能够收发邮件，还时不时上上论坛，发发帖子，他对我说：“要敢于在网上发出正面的声音。”他跟我聊大国崛起，讲程不时和大飞机，回忆学生时



2007年4月，郭淦（前排左2）、王尚真（前排右1）老学长接待母校来宾时留影

代在牟作云教练指导下打篮球的往事。甚至有一次，他给我讲了一段他不为人知的隐秘的历史，很平淡很平淡，心态也很平和，大抵人们都希望被社会承认，而郭淦老学长却没有一丝儿怨意。

翻开《廊坊清华校友会大事记》，你会发现，从1991年校友会成立到2013年间，郭淦老学长参加了廊坊校友会所有的大型活动。2011年年会，他被聘为廊坊校友会顾问。2013年年会上，他介绍了老校友的生活情况，鼓励年轻校友为母校的发展、国家的富强、民族的振兴而贡献力量。2015年换届的那次校友代表大会，他因为身体原因没能参加，不过至今我还记得他鼓励我要勇敢地挑起会长的担子，不要有所顾虑。

他身体不好是因为2014年前后大病了一场。起初恢复得不错，在屋中尚能自由行走，只是上下老式板楼的五楼不太容易。每每我们从他家中告别出来，他总是扶窗向楼下招手，即便我们走出老远，他还伫立在那儿，形成一道剪影。有一次我去家中看他，他笑着对我说：“我要努力使自己活得有价值，别给子女添负担，别为社会找麻烦！”当时我颇为感慨，现在回忆起来内心更是复杂。是的，他就这样安静地走了，没有让家人通知我们，我还是从他女儿的朋友圈里看到他离去的消息。愿郭淦老学长在天堂安好！

郭淦老学长这一生，平和但不平常，我想“自强不息，厚德载物”这八个字应该是最好的写照，他也是用一生来诠释“自强不息，厚德载物”的。

2017年7月